

黄飞兰:风雨从检路 兰心吐芳华

本报记者 许梅 通讯员 胡蒙盈

纤细的臂膀,坚毅的眼神。在临安的青山绿水间,她用一名基层检察官的忠诚和执著,始终坚守在法律监督的第一线。她带领的行政检察部门被省检察院荣记集体二等功,她个人荣立三等功两次,获评“杭州市民事行政办案能手”称号,在不久前还被最高检评为2020年度全国检察机关行政检察优秀办案检察官。她,是杭州临安区人民检察院第五检察部主任——黄飞兰。

司法为民的脚步不停歇

25年的检察职业生涯,从一名检察新兵成长为中层干部,从侦查监督、控告申诉到公益诉讼、行政检察,黄飞兰始终未停歇司法为民的脚步。

在办理一起故意伤害案中,黄飞兰得知犯罪嫌疑人家境贫困,家中一个未成年的孩子只能靠70多岁的老母亲照顾。热心肠的她,立即带着学习用品去看望孩子,还为孩子找到学校,请老师多关注。

在办理一起两兄弟为几株山核桃树反目十余年的民事申诉案中,为了化解兄弟俩的积怨,黄飞兰爬上那片高山上的山核桃林,现场听当事人讲述纠葛。十余次的当面倾听,让案件的申诉人、两兄弟中的哥哥终于放下心结。在释法说理的同时,她又通过司法救助为这位年过八旬的孤寂老人送上温暖。

2017年,黄飞兰与公益诉讼结缘。她办理的第一个案件,是生态环境保护公益诉讼案。通过走访调查取证,向主管部门发出行政诉前检察建议,该案推动了全区排污许可证的规范办理,

杭州市第二届“最美检察人” 奋力展现“重要窗口”的头雁风采

案件获评当年年度全省十大精品案件;在办理全省首例刑事附带民事公益诉讼案中,她创新性地提出采用专家出庭的方式说明生态修复方案,成为“临安模式”,这起案件也被评为全省公益诉讼一周年精品案例。

前行路上初心不改

25年来,无论在哪个岗位,黄飞兰对法律的忠诚和热爱,始终未变。在同事们的印象里,每当听到走廊里传来节奏明快、有力的脚步声,不用说,一定是黄飞兰来了。“哪怕是听着你的脚步声,好像也能给我们传递能量。”同事们说。

去年以来,面对疫情带来的新情况新挑战,作为部门负责人,黄飞兰带领部门干警主动作为,制定《关于疫情防控期间办理破坏野生动物资源案件的八条意见》和《公益诉讼损害赔偿金内部管理办法》,高质效办理了21件野生动物保护公益诉讼案件,其中有3件还是省检察院督办案件。她还在媒体上通过视频连线,以公益诉讼检察人之名提醒公众“枪响之后没有赢家”,呼吁拒食野生动物。

时光如白驹过隙,但在黄飞兰身上沉淀下来的,是沉着与坚毅。青山绿水间,她以最从容地姿态走在从检路上,空谷幽兰,绽放芬芳。

“法律经理人”配楼宇

通讯员 诸寅

本报讯 近日,浙江慈甬律师事务所律师陈云杰以“法律经理人”身份,受邀为慈溪市环杭州湾创新中心园区内的“楼宇经理人”开展企业用工风险防范法治讲座。

2020年,慈溪市司法局结合市场主体法律顾问服务网格化全覆盖工作,积极对接环杭州湾创新中心,在为园区23栋楼宇配备“楼宇经理人”的基础上,逐一加配“法律经理人”,针对企业法律服务需求情况,提供法律法规宣传、解读、指引等基础性公共法律服务。截至目前,慈溪市已实现市场主体法律顾问服务全覆盖。



平安护航

日前,温州市公安局洞头区分局开展了“护航”清查统一行动。本次行动采取“车巡+步巡”联合巡防方式,严格排查各类可疑人员、车辆,共出动警力234人次,设置治安卡点7处,盘查各类可疑人员450余人次,查控重点车辆200余辆,查处交通违法129起,其中超载5起、酒驾2起;查处其他违法人员5人。图为分局党委书记黄伟指挥并带队开展巡逻检查。

通讯员 许海剑



驱车50公里,为帮上这个忙

本报记者 汪基建 通讯员 汪赟

本报讯 “喂,是法律援助中心吗?我能不能申请法律援助……”近日,开化县司法局法律援助中心接到杨林镇平川村胡某的咨询电话。

胡某于2019年9月因帮工受伤,后经司法鉴定为九级伤残伴随疑似癫痫。胡某受伤后,雇主只赔付了部分医疗费,便不再支付后续费用,也拒绝接受司法所组织的调解,胡某于是请求获得法律帮助。

接到电话后,法律援助中心考虑到胡某的身体状况,当天上午就派出工作人员和法律援助律师驱车赶到50公里之

重症病床前,他了却心头事

通讯员 卓绿丹 李钒钒

本报讯 近日,平阳县公证处工作人员考虑到当事人卧病在床的特殊情况,主动提供上门服务,实现群众“零跑腿”。

此前,金先生的妻子方女士到公证处替丈夫咨询遗嘱公证办理流程。原来,金先生身患重病,近期因病情加重,被转移至重症监护室接受治疗。察觉到身体每况愈下,金先生决定办理遗嘱公证。

时间紧迫,公证人员于次日携带设备前往医院。公证人员先找到金先生的主治医师,咨询并确认金先生处于精神正常、意识清醒状态,再与金先生进行沟通。

据了解,金先生的父母已经去世,与前妻育有二

外的胡某家中了解情况,为他解答有关人身损害赔偿纠纷的法律程序等,通过提供“一站式”服务,当场为胡某办理了法律援助申请手续,上午11点正式为胡某完成了案件的受理。

近年来,县司法局法律援助中心不断提升服务质量,提高法律援助知晓率和受援人满意度,通过优先受理、优先审查、优先指派等形式,搭建起法律援助机构和弱势群体之间的“连心桥”,打通法律援助“最后一公里”。

2020年,中心共办理法律援助案件597件,群众满意率100%,解答法律咨询1200余人次,帮助困难群众挽回经济损失650余万元。

子,均未成年。去年,金先生与现任妻子方女士以按揭的形式,共同购买了一处房屋,尚有部分贷款未偿还。为避免自己身故后,房屋发生难以处分的情况,金先生想通过立遗嘱的方式,将该房屋的个人所有份额交由妻子单独继承。

公证人员提醒金先生,根据民法典相关规定,“遗嘱应当为缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额”,即金先生需要为其两个未成年子女保留必要的遗产份额。金先生表示,其名下还有其他房产,已为两个子女保留了必要的遗产份额。

于是,公证人员根据金先生的口述,为其代书遗嘱并当场宣读,由其确认无误签字、捺指印。收齐材料后,公证人员返回公证处,加急完成公证书制证,并于当天再次前往医院,送达公证书。



防疫防诈双管齐下

通讯员 郁磊

本报讯 近日,杭州市上城区湖滨街道平安办联合湖滨司法所,组织开展电信诈骗防范和疫情防控工作培训会议,并进行电信诈骗防范和疫情防控常识测试。

期间,社区矫正对象在口腔医院等地开展宣传,发放普法反诈资料89份。